
7 富有的国王 
 

经文 
王上四29-34，九至十一；代下七11至九31 

 

金句 
「倚仗自己财物的，必跌倒；义人必发旺如青叶。」（箴十一28） 

 

课文中心 
所罗门因为不智慧地运用他的财富，以致无法统治他的国家。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.描述所罗门如何智慧地和不智慧地运用他的财富。 

2.指出怎样才能智慧地运用财物。 

3.计划一个智慧的方法去使用他的财物。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.让儿童分享他们学习听从神话语的经历。 

2.请一位儿童带领祷告，感谢神常与我们在一起。 

3.背诵上周金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 新闻人物 

目的：让儿童认识本课故事的人物背景。 

材料：学生本资料页H、笔。 

 

神赐所罗门智慧、财富和名誉，使他的声名远播。指示儿童翻到学生本资料页

H，让他们按该页指示完成。找出人物资料，待授课时分享。 

 

选择二 假如你是百万富翁 

目的：让儿童想想他们在金钱方面的价值观。 

材料：纸、笔。 

 

首先与儿童谈谈：你认为在日常生活中，金钱是不是最重要的东西？为什么？

你怎样使用你的零用钱？（让儿童自由分享。）然后，让他们再想想：假如你



有一百万元，你会运用它带做三件什么事情，或买三件什么东西？（让儿童写

出或绘出来。） 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片（教师本教材页H）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

很多人都希望得到财富、权势和地位。你会怎样处理一笔大的财富？（让完成

「选择二」的儿童分享。） 

神赐福所罗门，使他富有，又能统治他的国家，并得到人民的爱戴和尊敬。今

天，我们来看所罗门怎样智慧地和不智慧地使用神给他的礼物。 
 

智慧和财富 

在「智慧」方面，所罗门比东方任何人更智慧。他写作了三千句箴言和一千零

五首诗歌，他讲述花草树木，又谈论各种飞禽、走兽、爬虫和鱼类。各地的王

听说他的智慧，就派人来听他的讲论。 

在「财富」方面，所罗门又是最富有的人。你知道所罗门是多么富有吗？（让

完成「选择一」的儿童报告。） 

所罗门的财富不断地增多，他就建设城市，又重新修建旧城。那壮丽的圣殿更

引起世界各国的谈论。 

在圣殿建成后，神向所罗门显现，给他应许及警告。祂告诉所罗门，如果所罗

门服从祂，他的后裔必永远统治以色列国；但假如所罗门不服从祂，以色列和

圣殿都得不到神的赐福。 

所罗门听了神的警告，愿意服从神的指示；因此，他与他的国都富强起来，充

满希望。 
 

好奇的女王 

在同一个时候，另一个国家由一个女王统治。这国就是示巴；她可能位于亚拉

伯沙漠的西南面。但示巴女王并不是住在沙漠的帐幕里，而是住在王宫里统治

国民的。示巴著名的贸易产品有香料、黄金和贵重的石头；因此，这国家虽然

是一个小国，却很富有！ 

示巴位于商队行经的路线，女王渐渐知道更多有关所罗门王的事。她听说所罗

门是世界上最富有的王；建了一座宏伟的圣殿；有一张用黄金和象牙造的大宝

座。 

她听说所罗门所有的碟子都是黄金制造的，他还有金盾牌！同时，他有很多战

车和积货城。 

而且，她听说所罗门比各国的王更有智慧，商队也唱他所写的歌，并引用他的

箴言。 
 

参观耶路撒冷 

于是，示巴女王准备了一大队骆驼，携带她国中著名的香料、宝石和大量黄

金，越过数百哩的沙漠地带，来到耶路撒冷。 

耶路撒冷当然比示巴女王所想象的更好！ 



女王出席了盛大的宴会，并到处观光。她看到以色列群臣和他们的宫殿，又在

王的席上尝到珍馐百味。 

她与所罗门王谈话，向王问及有关管理国家、贸易的契约、难解的谜语和其他

深奥的问题；这样，她把所能想到的问题都向王提出来。所罗门逐一回答她，

没有一个问题能难倒所罗门。（出示圣经图片） 

她参观圣殿，也许她还看到献祭，以及王对神的敬拜。她注意到每一处都充满

对神的赞美！因为一位智慧的王必有一位智慧的神。 

那时，女王真是完全降服，她知道以前她所听闻的都是真的，所罗门真是一位

拥有一切的王。读历代志下九章8节，看女王对所罗门说了什么话。（让儿童

读出经文。） 

示巴女王因所罗门作以色列王而赞美神。跟着，她把带来的礼物送给王，她送

出的香料十分贵重，是所罗门王从来没有收过的。 

最后示巴女王要返回自己的国家。读第12节，看所罗门王怎样待她。（王送礼

物给她，又答应她一切的要求。）示巴女王的骆驼队便满载礼物回国去。 
 

毁灭的起头 

所罗门真是一个富有的王，但他似乎不知道怎样才算是足够。他要求住在以色

列地的外族人作奴仆，长期为他工作。 

同时，所罗门渐渐爱上很多外族女子。为什么这是错误的事呢？（读列王纪上

十一章2节。） 

果然，所罗门宠爱外族女子，她们使所罗门离弃以色列的神，去拜外族人的偶

像。读第7、8节，看所罗门为偶像做了什么事。（让儿童读出经文。） 

所罗门为偶像建造祭坛，大大得罪了神，开始带来祸患。这个有财有权的王曾

经说：「愿全世界的人都像以色列一样认识神，敬畏神。」但现在这个王却跟

随了他外族的妻子去敬拜她们的假神。 

于是，神再向所罗门说话。读第11至13节，看神说了什么话。（让儿童读出

经文。） 

由于所罗门不遵守神的命令，神要让他的臣子夺取他的国；因此，所罗门的儿

子不能像他一样统治以色列全国。 

神开始实施祂的计划。他派遣先知亚希雅去见所罗门的一个臣子耶罗波安。 

有一天，耶罗波安从耶路撒冷出来，先知亚希雅在路上遇见他。那时，亚希雅

身上穿著一件新衣服。他在耶罗波安面前，把衣服脱下，将它撕成十二片，然

后再把十块布片给了耶罗波安。读第31节，看先知怎样解释这事。（让儿童读

出经文。） 

神要让耶罗波安知道祂要立他为王，将以色列的十个支派给他统治，只留下一

个支派给所罗门的儿子。（利未支派不在内。） 

不知何故，所罗门渐渐怀疑耶罗波安起来，并且想办法杀他。于是耶罗波安逃

到埃及去，直到所罗门王死后，才回到以色列国。 

所罗门的一生有光辉的开始，却要可怜地结束。当所罗门不再信靠和服从神

时，他便开始做出一些愚蠢和错误的决定。圣经里的「传道书」也许是所罗门

王在晚年时写的，他回想从前愚蠢的错误，便得着痛苦的教训。传道书最后一

句智慧的指示是：「敬畏神，谨守他的诫命。」（传十二13）可惜，所罗门的

一生中，有些时候也没有听从这个指示。 
 



圣经应用 
材料：圣经、学生本第七课习作、笔。 

方法：翻开学生本第七课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

所罗门作王时，曾经智慧和不智慧地使用他的财富。指示儿童翻到学生本第七

课，并按指示完成「评论王的行动」的习作，以温习本课故事的重点。 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，然后问他们：这节经文指出一件什么事？（恶人仗财欺

负人，必受罚。）这经文可以有怎样不同的说法？（让儿童读出现代中文译本

圣经。）为什么义人无论富有或贫穷，都会成功？（义人就是遵行神话语的

人，必蒙神的看顾。） 
 

生活实践 

先与儿童谈谈：在你们的年纪，怎样才算是智慧或不智慧地使用财物？（让儿

童自由分享。）再让儿童按指示完成「智慧使用财物」的习作，并分享：你怎

样有智慧地使用你的一件财物？（让儿童分享他所写下的。） 

教师结论：「叫基督徒生命成长的方法，包括了学习使用自己的财物。我们在

生活上，常常要决定怎样使用我们的金钱和物件，所以我们要想想：神喜欢我

们怎样使用？」 
 
 


